
stavby. Stane sa podnetom pre ďalšie, 
koncentrovanejšie spracúvanie ďalších, do
teraz. nedostatočne riešených problémov.

O. Mošner

9 ŽIVOT, JEHO PODSTATA, PÔ
VOD A VÝVOJ.* Takto nazval svoju 
knihu dnes už na celom svete známy so
vietsky biológ akademik A. I. Oparin; 
kniha je prirodzeným pokračovaním jeho 
dlhoročných prác o problematike vzniku 
života.

Okrem toho, že sa v knihe — v rámci 
dosiahnutých výsledkov vedy — odpove
dá na také závažné otázky ako: čo je ži
vot, čím sa líši živé od neživého, ako 
vznikol život na Zemi a či môže vznikať 
na iných planétach,' či možno vedome ria
diť život, či ho možno vytvoriť umelou 
cestou a i., domnievame sa, že sú dôležité 
predovšetkým tieto skutočnosti: 1. riešenie 
nastoleného problému vychádza z najnov
ších výsledkov nazhromaždených súčasný
mi prírodnými vedami; 2. principiálny vý
znam z hľadiska metodologického má prí
stup k problematike, ktorý umožňuje mno
ho faktového materiálu osvetliť novým 
spôsobom.

Z množstva novôt, ku ktorým veda do
spela, všimnime si, ako sa autor vyrov
nal s problémami nastolenými kyberneti
kou. Autor zaujíma kritické stanovisko 
k mechanistickému prístupu ku skúmaniu 
procesov v živom organizme, ktorý plynie 
z falošnej aplikácie princípov kybernetiky 
na skúmanie biologických systémov ako 
systémov kybernetických. Pritom ukazuje 
aj na to, aké nové možnosti prináša ky-. 
bernetika v tomto smere. Domnievame sa 
však, že tu cítiť vplyv názorov, ktoré ky
bernetike vyčítajú rôzne zjednodušenia, 
namiesto toho aby tieto zjednodušenia 
vyčítali tým autorom, čo tak robia; lebo 
kybernetika nemôže byť vo svojej podstate 
mechanistická, čo plynie z cieľov, ktoré

* A. I. Oparin, Život, jeho podstata, 
pôvod a vývoj, Osveta MME, Bratislava 1962.

si vytýčila, a z dosiahnutých úspechov. 
Na druhej strane niet pochýb, že práve 
kybernetika stavia mnoho problémov do 
nového svetla, včítane otázky „čo je to 
život“ (pozri názor A. N. Kolmogo
rova na tieto problémy v článku Auto
maty a život, v knihe Z. Rovenské- 
ho a kol., Stroj a myslení, Praha, 1962), 
čo môže byť vede len užitočné, pretože 
ak nič iného, núti aspoň zamýšľať sa zno
vu nad otázkami, ktoré sa môžu zdať vy
riešenými.

V čom spočíva prínos z hľadiska me
todologického? Na problém vzniku života 
a na problém podstaty života sa ešte do
nedávna pozeralo ako na problémy, ktoré 
spolu nesúvisia. Väčšina prírodovedcov 
vo svojich prácach takmer úplne ignoro
vala problém vzniku života a k jeho po
znaniu pristupovala metafyzicky, odtrh
nuté od skúmania jeho vzniku. A. I. Opa
rin dospieva k názoru, že podstatu života, 
jeho vznik a vývoj možno skúmať len 
v nerozlučnom vzájomnom spojení, že 
problémy vzniku života a poznania života 
možno skúmať len v ich jednote.

Táto veľmi zaujímavá publikácia vyšla 
v Sovietskom sväze koncom roku 1960 a 
preto treba uvítať, že v prvej polovici t. r. 
sa dostala na knižný trh v slovenskom 
preklade. To umožní širokému okruhu záu
jemcov, nielen , špecialistov biológov, zo
známiť sa s jej obsahom.

(boj)

© ČO JE METAETIKA? V časopise 
Ruch filozoficzny, č. 1, 1962 zaoberá sa 
H. Borowski pozitivistickou koncep
ciou etiky, ktorá sa nazýva tiež metaeti- 
kou (termín metaetika je utvorený ako 
slová metasystém, metajazyk ap.).

Metaetika vznikla z opozície proti tra
dičnému chápaniu etiky, ktorá chcela vy
tvárať všeobecne platné normy pre všet
kých ľudí (napr. Kantov kategorický im
peratív) . Z . hľadiska pozitivistov takéto 
snahy sú utópiou. Podľa nich predmetom 
etiky je konkrétne etika, resp. morálka,
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